

Горьянова Ольга Олеговна

аспирант

ФГАОУ ВО «Белгородский государственный
национальный исследовательский университет»

г. Белгород, Белгородская область

Водолазова Жанна Михайловна

начальник отдела

МБУ «Спортивно-досуговый центр «Щукинец»

г. Москва

Федосюк Денис Владимирович

аспирант

ФГАОУ ВО «Белгородский государственный
национальный исследовательский университет»

г. Белгород, Белгородская область

**ЦИФРОВОЕ ОБУЧЕНИЕ И УЧАСТИЕ ЛИЦ ПРЕДПЕНСИОННОГО
ВОЗРАСТА В МЕСТНОМ САМОУПРАВЛЕНИИ НА ТЕРРИТОРИИ
РАКИТЯНСКОГО РАЙОНА БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ**

Аннотация: актуальность работы состоит в обосновании необходимости изучения процессов, связанных с развитием местного самоуправления. *Цель:* рассмотреть взаимосвязь между участием лиц предпенсионного возраста в местном самоуправлении и их цифровым обучением. *Метод:* компаративный анализ. *В результате выявлено:* активизация участия лиц предпенсионного возраста в местном самоуправлении происходит параллельно с их обучением на дистанционных и очных курсах и овладением ими цифровыми компетенциями.

Ключевые слова: цифровое обучение, предпенсионный возраст, местное самоуправление.

В современной системе местного самоуправления значительное место занимают различные формы территориального общественного самоуправления, которые призваны внести серьезный вклад в осуществление хозяйственных, социально-культурных задач, способствовать развитию творческой инициативы и активности населения, удовлетворению его повседневных нужд и запросов [2, с. 37–42]. А они зачастую связаны с потребностью в продолжении активной социальной и трудовой жизни, в поддержании образовательного уровня, в повышении цифровых компетенций.

Именно через различные формы территориального общественного самоуправления возможно привлечение представителей различных социальных и возрастных групп к активному участию в общественной жизни [1, с. 154–160]. Особенно важна данная деятельность для людей, которые оказались в возрастном промежутке от 55 до 65 лет, которых затронули процессы увеличения пенсионного возраста в стране.

Современная жизнь в низкоурбанизированных населенных пунктах напрямую связана с поддержанием и повышением образовательного и профессионального уровня людей предпенсионного возраста.

Формирование и функционирование общественного самоуправления стало одним из приоритетных направлений деятельности администрации Ракитянского района Белгородской области.

На территории района в настоящее время выстроена и действует такая форма взаимодействия органов местного самоуправления с населением как работа Советов общественности, которые созданы во всех поселениях Ракитянского района и включают людей различных возрастов. Совет общественности – это форма управления, когда сами граждане организуются для того, чтобы иметь возможность принимать участие в жизни своего поселения, участвовать в обсуждении общественно-значимых вопросов, вести диалог с гражданским обществом.

Всего в состав 13 советов общественности входят 122 человека. Миссия советов заключается в работе с асоциальными группами населения, решении проблемы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, защите их прав и законных интересов, профилактике семейного неблагополучия на территориях поселений, благоустройства территорий, уборки свалок, озеленения территорий, ухода за пустующими домовладениями.

Такая работа требует от жителей участия в образовательных программах, так как большинство разработок проводится при помощи цифрового обеспечения. Граждане предпенсионного возраста с каждым полугодием активнее включаются в данные процессы, проходя специальные курсы, проходящие в основном в дистанционном формате.

На территории Ракитянского района создана сеть территориальных общественных самоуправлений – ТОСов. Свои усилия впервые созданные ТОСы направили на решение вопросов по благоустройству и озеленению своих улиц, установлению новых и ремонту существующих детских площадок, установке лавочек или скамеек, организации и проведению субботников по наведению порядка на придомовых территориях, очистке и благоустройству колодцев, поддержанию в порядке дорог, тротуаров и других объектов благоустройства.

В целях реализации областного проекта «Организация использования водных объектов в рекреационных целях органами территориального общественного самоуправления» [3] на территории Ракитянского района создано 13 рекреационных зон, на которых наведен санитарно-экологический порядок на участках, прилегающих к водным объектам, установлены беседки, теневые навесы, скамейки, мостики для рыбной ловли. Все это стало возможным, поскольку большая часть работников владеет цифровыми технологиями, связанными с дизайном, рыбоводством, животноводством.

На сегодняшний день в Ракитянском районе действуют 61 ТОС, из них 24 в городских и 37 – в сельских поселениях, численность членов ТОС составляет 11303 человека, охват составляет 33% жителей. Основной костяк, конечно же,

составляют люди старшего поколения. Средняя возрастная группа руководителей территориальных общественных самоуправлений составляет 51 год; 30–45 лет – 16 человек или 26% от общего числа руководителей; 46–60 лет – 34 человека, или 56%; 60–70 лет – 9 человек, или 15%. Большой акцент идет на привлечении молодежи и обучении пожилых.

Работа ТОС в Ракитянском районе строится, исходя из потребностей населения, назревшей необходимости проведения работ по благоустройству, инициатив отдельных граждан, которые поступают во время собраний ТОС, сходов граждан или в администрацию поселения.

В настоящее время приоритетной работой членов ТОСов остается благоустройство территории: проводятся субботники и санитарные дни по уборке и благоустройству кладбищ, общественных мест, колодцев и родников, детских площадок, разбивке цветников.

Уличные комитеты также входят в систему общественного самоуправления населения и являются первичным звеном самоуправления на улицах с домовладением на праве частной собственности. На территории района ранее были созданы и работали 186 уличкомов с охватом населения в 7153 человека.

Во всех поселениях района прошли сходы граждан, на которых были подведены итоги работы уличных комитетов, в некоторых поселениях были упразднены неработающие уличкомы и переизбраны председатели. В большинстве ими стали люди предпенсионного возраста.

На сегодняшний день в районе действуют 129 уличкомов с охватом населения 15288 человек. Создание новых уличкомов, избрание активных, неравнодушных председателей позволяет эффективно решать вопросы территорий, направленных на благоустройство каждой улицы, каждого села, а также развитие инициативы и расширения возможностей жителей для самостоятельного решения вопросов местного значения.

Уровень развития общественного самоуправления – это показатель развития гражданского общества в целом, и в частности: уровня развития правовой

культуры населения, уровня гражданского правосознания населения, уровня активности участия населения предпенсионного и пенсионного возраста в общественной жизни. А активность зависит во многом от сфорсированности цифровых компетенций у граждан старших возрастов.

Представители органов местного самоуправления всесторонне поощряют людей старших возрастов к обучению на дистанционных и очных курсах, которые организуют Белгородский государственный национальный исследовательский университет, Белгородский государственный технологический университет, Белгородский государственный аграрный университет, Белгородский государственный институт искусств и культуры, а также другие научно-образовательные центры страны и других стран мира.

Список литературы

1. Волкова О.А. Анализ специфики социальной интеграции населения, проживающего в городских и сельских населенных пунктах / Е.А. Чефонова, О.А. Волкова, Е.И. Мозговая // Вестник ЮРГТУ (НПИ). – 2016. – №2. – С. 154–160.

2. Волкова О.А. Межсекторное партнерство в системе социальной защиты населения региона (по материалам фокус-группы) / О.А. Волкова, Ю.А. Гребеникова // Научные ведомости Белгородского государственного университета. Серия: Философия. Социология. Право. – 2016. – №3(224), вып. 35. – С. 37–42.

3. ТОС Белгорода. Официальный сайт территориального общественного самоуправления. 2019. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://beltos31.ru/novosti/21-prud-peredadut-tosam-dlya-obustroystva-v-belgorodskoy-oblasti>